

從地下室變身為多元公共空間的新宿舍



大量運用各類金屬元件、玻璃與鏡面材料，搭配水泥、復古地磚、大面積半單式採光天窗屋頂，讓面積達四百坪的陽明交通大學（以下簡稱陽明交大）十一舍交誼廳，呈現出簡潔、洗煉的工業風美感，相比此處曾是陰暗潮濕的地下室，當作腳踏車停車場和餐廳，變化相當之大。甚至連東華大學校長徐輝明也特地在一一三學年度開學前，率隊前來取經，作為爭取教育部新宿舍運動二・〇補助計畫經費之參考。

不只是交誼廳，公共空間也有共享廚房、洗衣房

受傳統觀念影響，許多人認為學生應該以讀書為重，再加上宿舍屬於自償性建設，因此長久以來，大部分學生宿舍的規劃，多以合理空間內、配置最多床位為優先考量，公共空間規劃往往僅限於交誼廳，功能也非常陽春。然而陽明交大從新建研三舍開始，就相當重視公共空間的設計，將交誼廳、共享廚房、洗衣房、社群空間等功能納入規劃。這些現代化設計不僅兼具實用與美感，也與教育部推行新宿舍運動的精神不謀而合。

五年來，執行過多棟宿舍新建、整建計畫的陽明交大總務

長黃世昌分享道，「公共空間質與量的增加是重點之一，但究竟應增加哪些設備和空間，則必須跟學生充分溝通。以陽明交大十一舍整建為例，學生希望能有書報討論的空間，因此需要配備大型螢幕。在跟設計師討論後，我們規劃了一間視聽室。」

許多學校在宿舍整建工程中，為了在舊建築中增加公共空間，只好減少寢室空間。對此，黃世昌也表示，這是一種必要的犧牲，「一般來說，學務處希望儘量不減少床位，但由於舊建築空間有限，為了增加公共空間，有時候連地下室都必須善加利用，或與校內其他單位溝通，透過連通道道連結相鄰建築，共享社群空間資源。」

由內到外，展現包容特質的多元內涵

談到「新宿舍計畫二·〇」強調公共空間與個人空間相互融合的重要性，以陽明交大正在設計、即將發包執行整建的十舍來說，由於建築主體興建已數十年，許多規劃和設計不合時宜，尤其是具有年代感的寢室，必須整體改頭換面，除了空間更新外，黃世昌也期待透過組合式家具，設計出合理的動線和室內空間配置，「我們會邀請學生共同擔任評審，要求投標廠商現場組裝兩床一組的實體，讓學校和學生代表共同評分，選出最適合的一款作為藍圖，再微調。」

至於象徵時代進步的性別平權相關住宿措施、心理諮商室等

多元空間，未來將透過空間和制度設計，以實驗性、漸進且不著痕跡的方式，納入新建或整建宿舍群中。例如，近年來轉供生醫科技教學研究專用的博愛校區內，預計設立的竹銘醫院最快將於二〇二八年初完工。屆時，除了滿足原有的學生住宿使用，還需考慮醫護人員的住宿需求。為了取得較大的建築腹地，規劃採取拆除現有的二、三、四舍，並將三棟宿舍重新打造成一棟供醫護人員、老師和學生共用的多元宿舍，「這是全新的住宿組合，為了方便管理，我們也打算引進物業管理公司協助後續運維作業，派員二十四小時駐點，任何修繕或緊急事件，都能即時處理。」

近年來人工及原物料成本嚴重飆漲，陽明交大在持續翻新宿舍群的過程中也感同身受，「以最新完工的研三舍為例，七年前落成時，每坪造價成本僅需九萬五千元，如今若要開出同樣的規格，成本已漲到每坪二十萬元。」

黃世昌認為，不能把飆漲的成本全部轉嫁給新宿舍的住宿生，其他宿舍的住宿生也應根據物價調整，負擔一部分漲幅。此外，學務處和總務處必須緊密合作，善加溝通，讓學生理解需要減少床位、甚至提高宿舍費，「以陽明交大來說，我們連成本都可以透明公開地和學生討論，讓他們對『收費提高，是因為住宿品質和建築成本提高』產生共感，進而認同宿舍費在合理範圍內，有自由調漲的空間。建立使用者付費的思維模式，方能建構永續的財務平衡策略。」